
 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 1. juni 2016 stillet følgende spørgs-

mål nr. 650 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Carolina Magdalena Maier (ALT). 

 

Spørgsmål nr. 650:  
”I forbindelse med de igangværende forhandlinger om cannabis til medicinske for-
mål, bedes ministeren redegøre for følgende: 
a. Hvor mange patienter der estimeres at ville kunne have gavn af de medicinsk 
cannabis-præparater, som drøftes i de igangværende forhandlinger? 
b. Hvor meget disse personer i gennemsnit bruger på smertestillende, muskelafslap-
pende og lignende medicin? 
c. Hvor stort tilskud der i gennemsnit bliver givet til disse personer til præparater 
der i hel eller nogen grad vil kunne erstattes af de medicinsk cannabispræparater, 
som drøftes i forhandlingerne? 
d. I hvor høj grad disse smertestillende, muskelafslappende, o.lign. præparater, som 
patienterne anvender i dag, vil kunne erstattes af medicinsk cannabis? 
Er tallene ikke direkte tilgængelige bedes ministeren komme med et estimat/ over-
slag, hvor forudsætningerne fremgår af svaret.” 

 

Svar: 

Jeg har nedenfor svaret på de oplistede spørgsmål a-d. 

 

a. Det er i dag ikke muligt at få cannabis til medicinsk brug udleveret på recept 

i Danmark. 

 

I Holland er cannabis til medicinsk brug er legaliseret. Med udgangspunkt i 

de hollandske tal, hvor der er ca. 1500 patienter årligt vil det tilsvarende tal i 

Danmark være omkring 500, når der nedskaleres til befolkningstallet i Dan-

mark.  

 

Lægemiddelstyrelsen har oplyst, at 500 patienter formentlig er i underkan-

ten, hvis der skal gøres plads til, at der kan ske en udvikling inden for nogle 

af de diagnoser, hvor der evt. kan tillades cannabis til medicinsk brug. Antal-

let af patienter vurderes derfor at være noget højere end 500. Lægemiddel-

styrelsen kan ikke kvalificere antallet yderligere på nuværende grundlag.  

 

Det bedst kvalificerede bud på antal patienter er at tage udgangspunkt i det 

antal patienter, som er i Holland, altså 1500 patienter årligt, som vil gøre 

brug af cannabis til medicinsk brug. 

 

Angående spørgsmål b-d, der kan jeg ikke komme med et nærmere estimat/overslag. 

Svaret afhænger af patientens forudgående behandlingsforløb, behandlingspræfe-

rencer, og hvilke patientgrupper en evt. forsøgsordning med medicinsk cannabis vil 
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Side 2 

omfatte. Der er ingen erfaringer at foretage en vurdering på baggrund af, eftersom at 

cannabis til medicinsk brug pt. ikke er legaliseret i Danmark. Det er derfor ikke muligt 

at komme med et fyldestgørende svar på spørgsmål b-d.  

 

Af samme årsag er det min opfattelse, at der – hvis der måtte være bred enighed om 

et initiativ blandt partierne på området – i første omgang alene bør etableres en for-

søgsordning. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde      /      Zoheeb Iqbal 

 


